
Während des offenen 
Einturnens besteht kein 
Anspruch darauf, an 
jedem Gerät einturnen 
zu können. 

Turnerjugend Bestenkämpfe Gerätturnen 

Gauentscheid  Samstag, 7. März und Sonntag, 8. März 2026 

Ort: Neue Sporthalle, Bühl (Steinstr. 7, 77815 Bühl)   Ausrichter: TV Bühl  

 

Bezirksentscheid Samstag, 21. März 2026  Wettkämpfe der Turnerinnen 

    Sonntag, 22. März 2026    Wettkämpfe der Turner   

Ort: Wiesentalhalle, Michelbach (Heilweg 5, 76571 Michelbach) Ausrichter: TV Michelbach 

 

Landesfinale   Sonntag, 26. April 2026 Ort: Überlingen    
    ___________________________________________________ 
 
 

Zeitplan am Samstag, 07. März 2026  

1.Durchgang         Gauklasse W 8/9          7.30 Uhr Hallenöffnung                 
        Gauklasse W 10/11         8.00 Uhr Kampfrichterbesprechung 
        8.00 Uhr offenes Einturnen   
                  8.30 Uhr Wettkampfbeginn                    
              anschließend Siegerehrung 

            Gauklasse W 6/7          9.30 Uhr Kampfrichterbesprechung  
        9.30 Uhr offenes Einturnen  
                  10.00 Uhr Wettkampfbeginn  

 

2. Durchgang  Gauklasse W 12/13   13.30 Uhr Kampfrichterbesprechung
          Gauklasse W 14/15    13.30 Uhr riegenweises Einturnen 
              Gauklasse W 16/17    14.15 Uhr Wettkampfbeginn         
   Gauklasse W offene Klasse  anschließend Siegerehrung  
   Bezirksklasse W 12/13          
   Bezirksklasse W 14/15            
   Bezirksklasse W 16/17 und                 
   Bezirksklasse W offene Klasse    
 
 
Zeitplan am Sonntag, 08. März 2026   
 
 

1. Durchgang            Bezirksklasse M 8/9   8.00 Uhr Hallenöffnung 
   Bezirksklasse M 10/11  8.15 Uhr weiblich Kampfrichterbesprechung                       
   Bezirksklasse M 12/13  8.30 Uhr männlich: offenes Einturnen                     
   Bezirksklasse M 14/15  8.30 Uhr weiblich: riegenweises Einturnen       
   Bezirksklasse M 16/17  8.45 Uhr männlich: Kampfrichterbesprechung                     
   Bezirksklasse M offene Klasse  9.15 Uhr Wettkampfbeginn                     
   Bezirksklasse weiblich 8/9   anschließend Siegerehrung  

   Bezirksklasse weiblich 10/11     

2. Durchgang            Gauklasse M 6/7   12.15 Uhr Kampfrichterbesprechung
        Gauklasse M 8/9    12.15 Uhr offenes Einturnen                
                  Gauklasse M 10/11    12.45 Uhr Wettkampfbeginn   
                     Gauklasse M 12/13    anschließend Siegerehrung                           
   Gauklasse M 14/15                                                                                                   
   Gauklasse M 16/17                                                                                    
   Gauklasse M offene Klasse     

Wir behalten uns vor, nach Meldeschluss kleine Änderungen am Zeitplan noch vorzunehmen. 



Jahrgangseinteilung / Wettkampfklassen Turnerinnen  

In beiden Klassen werden Pflichtübungen laut DTB-Aufgabenbuch Gerätturnen weiblich 
Ausgabe 2017 geturnt - einschließlich der gültigen Ergänzungen. 

In beiden Klassen handelt es sich um einen Pflicht-4-Kampf/ Mannschaftswettkampf. 
 

Altersklasse  Jahrgänge  Inhalte Gauklasse Inhalte  Bezirksklasse 

W 6/7  2019 u. jünger P1 – P2  XXX 

W 8/9  2017 u. jünger P2 – P3  P2 – P4 

W 10/11  2015 u. jünger P3 – P4  P3 – P5 

W 12/13  2013 u. jünger P4 – P5  P4 – P6 

W 14/15  2011 u. jünger P5 – P6  P5 – P7 

W 16/17  2009 u. jünger P6 – P7  P5 – P8 

offene Klasse ab W 14 2012 u. älter P3 und höher  P4 und höher 

 
Gerätefestlegungen Turnerinnen 

Sofern unten nichts anderes festgelegt ist, gelten die Gerätehöhen laut 
Aufgabenbuch.  

 

Sprung  

P2: Kasten seitgestellt, Gerätehöhe 0,70 m  
P3: Kasten seitgestellt, Gerätehöhe 0,90 m  
P4: Bock, Gerätehöhe 1,00 m  
P5: Gauklasse: nur Hocke Sprungtisch, Höhe 1,10 m  
       Bezirksklasse: nur Alternativsprung Mattenberg Gerätehöhe 0,90 m  
P6: Sprungtisch, Gerätehöhe 1,10 m  

P7: Sprungtisch, Gerätehöhe 1,20 m oder 1,25 m 

P8: Sprungtisch, Gerätehöhe 1,25 m, beide Sprünge zugelassen  
P9: Sprungtisch, Gerätehöhe 1,25 m, beide Sprünge zugelassen  

Stufenbarren 

P1-P5 wird an der Reckstange geturnt  P6 kann am Barrenholmen oder Reckstange geturnt werden  

P1-P6 Schulter bis Kopfhöhe erlaubt Ab P7 Gerätehöhe laut CdP  

Schwebebalken (Die Gerätehöhe wird von Boden bis Geräteoberkannte gemessen.) 

Gauklasse 6/7 = P1 / breite Bank und P2 / Übungsbalken  

Gauklasse 8/9 = P 2 / Übungsbalken und P3 / Balkenhöhe 1.00m 

Gauklasse 10/11 = Balkenhöhe 1.00 m  

Gauklasse 12/13 = Balkenhöhe 1.10m 

Gauklasse 14/15 = Balkenhöhe 1.20m, Matte unterm Sprungbrett beim Aufgang erlaubt  

Gauklasse 16/17 u. offene Klasse = Balkenhöhe 1.20m 

 

Bezirksklasse 8/9 = P2 / Übungsbalken und P3 u.P4 / Balkenhöhe 1.00m 

Bezirksklasse 10/11 = P3 bis P5 / Balkenhöhe 1.00m  

Bezirksklasse 12/13 = Balkenhöhe 1.20m, Matte unterm Sprungbrett beim Aufgang erlaubt 

Bezirksklasse 14/15 , 16/17 u. offene Klasse = Balkenhöhe 1.20m 
                                                                                                                                             
Boden                                                                                                                                             
Alle Bodenübungen werden auf der Tumblingbahn und ohne Musik geturnt. 
 
 



Jahrgangseinteilung Turner  

In beiden Klassen werden Pflichtübungen laut DTB-Aufgabenbuch Gerätturnen männlich 
Ausgabe 2017 geturnt - einschließlich der gültigen Ergänzungen. 

 

In allen Gauklassen handelt es sich um einen Pflicht-4-Kampf / Mannschaftswettkampf. 
In allen Bezirksklassen handelt es sich um einen Pflicht-6-Kampf / Mannschaftswettkampf. 

 
Gerätefestlegungen Turner  

Sofern unten nichts anderes festgelegt ist, gelten die Gerätehöhen laut Aufgabenbuch.  

Ringe und Pauschenpferd Die Übungen an den Ringen und am Pauschenpferd können 
erst ab der P3 geturnt werden.  

Sprung 

P2: Kasten seitgestellt, Gerätehöhe 0,90 m  
P3: Kasten seitgestellt, Gerätehöhe 0,90 m  
P4: Bock, Gerätehöhe 1,00 m  
P5: Sprungtisch, Gerätehöhe 1,10 m oder höher  
P6: Sprungtisch, Gerätehöhe 1,10 m oder höher, beide Sprünge zugelassen  
P7: Sprungtisch, Gerätehöhe 1,20 m oder höher, beide Sprünge zugelassen  
P8: Sprungtisch, Gerätehöhe 1,20 m oder höher, beide Sprünge zugelassen  
P9: Sprungtisch, Gerätehöhe 1,35 m oder höher, beide Sprünge zugelassen  

Boden  Alle Bodenübungen werden auf der Tumblingbahn geturnt. 

   ------------------------------------------------------------------------------- 

 

Wichtig für Turnerinnen und Turner 

Allgemeine Bestimmungen  

Eine Mannschaft besteht aus bis zu fünf Turnern/innen, wobei alle fünf an einem Gerät turnen 
können. Die besten drei Wertungen an einem Gerät bilden das Mannschaftsergebnis. Es findet 
kein Einzelwettkampf statt. 
 

Alle Turner/innen müssen Mitglied in dem jeweils meldenden Verein sein. Jede/r Wettkämpfer/in 
darf nur in einer Wettkampfklasse starten! Nach Meldeschluss ist kein Wechsel zwischen den 
Wettkampfklassen mehr möglich. Es gelten die Ausschreibung der Badischen Turnerjugend sowie 
die Bestimmungen des DTB. Einsprüche sind nicht zulässig!  
 

Alle Turner/innen sollten ihren Wettkampf in geeigneter und für den jeweiligen Wettkampf 
üblicher Wettkampfkleidung absolvieren.   
                                                                                                                               

Es ist nicht erlaubt, vereinseigene Geräte (z.B. Sprungbrett) zum Wettkampfen mitzubringen.   
   

Für die Betreuung der Teilnehmer/innen während der Veranstaltung ist jeder Verein bzw. 
Übungsleiter selbst verantwortlich.  

Altersklasse  Jahrgänge  Inhalte Gauklasse Inhalte Bezirksklasse 

M 6/7  2019 u. jünger P1 – P2  XXX 

M 8/9  2017 u. jünger P2 – P3  P2 – P4 

M 10/11  2015 u. jünger P3 – P4  P3 – P5 

M 12/13  2013 u. jünger P4 – P5  P4 – P6 

M 14/15  2011 u. jünger P5 – P6  P5 – P7 

M 16/17  2009 u. jünger P6 – P7  P5 – P8 

offene Klasse ab M 14 2012 u. älter P3 und höher  P4 und höher 



Startberechtigung: Es gilt die Ausschreibung der Badischen Turnerjugend, siehe              
www.badische-turnerjugend.de  

Liga- Wettkämpfer/innen aus 2025           
Es dürfen in der Gauklasse pro Mannschaft max. 2 Turner/innen starten, die 2025 im Badischen 
Ligasystem gestartet sind. 
 

Startpassregelung in der Bezirksklasse          
Alle Wettkämpfer/innen der Bezirksklasse müssen bis zum Meldeschluss im Besitz der 
lebenslangen DTB- Identifikationsnummer (DTB-ID), sowie einer Jahresmarke für die Sportart 
sein. Bei Meldungen mit keinem aktuellen Startrecht werden die Turner/innen nicht zum Wettkampf 
zugelassen. Die ausführliche Startpassregelung ist in der Ausschreibung der Badischen 
Turnerjugend (www.badische-turnerjugend.de) zu finden.     

Altersnachweis in der Gauklasse            
Bei den Wettkämpfen der Gauklasse benötigen alle Turner und Turnerinnen einen gültigen 
Altersnachweis mit aktuellem Lichtbild.                                                                                                                                                       

 
Kampfrichter/innen 
 
Für jeden nicht gemeldeten oder gemeldeten, aber nicht anwesenden Kampfrichter wird ein 
Strafgeld von 50,00 € erhoben. Zieht die Mannschaft ihre Meldungen nach Meldeschluss zurück, 
bleibt der Kampfrichtereinsatz trotzdem bestehen.  

Die Kampfrichter, die auf dem Meldebogen namentlich gemeldet sind, müssen beim Wettkampf 
auch vor Ort sein und können nicht wahllos durch andere Kampfrichter (auch nicht des eigenen 
Vereins) ersetzt werden. Sollte eine Umbesetzung doch nötig sein, dann kann dies bis 20 
Minuten vor der Kampfrichterbesprechung der Wettkampfleitung mitgeteilt werden. Wird 
diese Regularie nicht eingehalten, wird ein Strafgeld in Höhe von 50 € eingezogen. 

Falls ein Verein keine Kampfrichter meldet oder die Kampfrichter nicht erscheinen, behält sich die 
Wettkampfleitung zur Strafgebühr einen Ausschluss der Mannschaften vor.   

Weiterhin behält sich die Wettkampfleitung vor, die Kampfrichter unabhängig von der gemeldeten 
Wettkampfklasse einzusetzen. Auch ein Einsatz im Wettkampfbüro kann sein. Es besteht kein 
Anspruch auf Kampfrichtereinsatz.  
  
Turnerinnen 
pro gemeldete Mannschaft, pro Durchgang ein Kampfrichter   
maximal drei Kampfrichter pro Durchgang 

 
Turner 
je Mannschaft mindestens zwei Kampfrichter pro Durchgang   
ab zwei Mannschaften mindestens drei Kampfrichter pro Durchgang 
 
Meldungen und Meldeschluss 

Meldeschluss: Samstag, 07. Februar 2026  
 
Der Meldebogen kann auf der Homepage des Turngaus heruntergeladen werden.                   
Die Meldungen bitte per Mail an turngau-mittelbaden-murgtal@t-online.de senden 
 

Meldegeld   Das Meldegeld beträgt 15,00 € pro Mannschaft. 

Die Bezahlung des Meldegeldes erfolgt per Lastschrifteinzug vom Vereinskonto. 
 
 

mailto:turngau-mittelbaden-murgtal@t-online.de

